УДК 339.972

АНАЛИЗ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПЛАТЕЖНОЙ СИСТЕМЫ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ С УЧАСТИЕМ РОССИЙСКИХ КОНТРАГЕНТОВ

Натробина О.В.

к.э.н., доцент, доцент кафедры экономики и управления Калужский государственный университет им. К.Э.Циолковского Калуга, Россия

Нестеренко Р.С.,

студент

Калужский государственный университет им. К.Э.Циолковского Калуга, Россия

Аннотация: В статье анализируется современное состояние платежной системы РФ, позволяющее российским компаниям осуществлять внешнеэкономическую деятельность в условиях экономических санкций. Большое значение уделяется процессу ухода от доллара во внешнеэкономических расчетах и переходу к расчетам в национальных валютах. Предлагается создание общей платежной инфраструктуры, которая позволит эффективно осуществлять расчеты в рамках ЕАЭС.

Ключевые слова: Платежи, внешнеэкономические операции, международные расчеты, цифровизация, цифровые платформы, санкции.

ANALYSIS OF THE NATIONAL PAYMENT SYSTEM FOR FOREIGN ECONOMIC OPERATIONS WITH THE PARTICIPATION OF RUSSIAN CONTRACTORS

Natrobina O.V.

Candidate of Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Economics and Management

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Kaluga State University named after. K.E.Tsiolkovsky Kaluga, Russia

Nesterenko R.S.,

student

Kaluga State University named after. K.E.Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract: The article analyzes the current state of the payment system of the Russian Federation, which allows Russian companies to carry out foreign economic activities under conditions of economic sanctions. Much attention is paid to the process of moving away from the dollar in foreign economic settlements and the transition to settlements in national currencies. It is proposed to create a common payment infrastructure that will allow efficient settlements within the EAEU.

Keywords: Payments, foreign economic transactions, international payments, digitalization, digital platforms, sanctions.

Ужесточение антироссийских санкций подчеркнуло необходимость создания и внедрения независимой и надежной системы платежей внутри страны. При этом важно учесть принципы технологического суверенитета, чтобы обеспечить свободу и безопасность платежей.

Интеграция бизнес-процессов и бизнес-моделей с платежными системами стран-партнеров становится всё более важной для реализации бесперебойных международных расчетов. Это позволит минимизировать риски санкционного давления и обеспечить стабильность платежной системы [1].

Существующий интерес к уходу от доллара и использованию национальных валют в расчетах становится все более актуальным для стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Этому интересу способствуют как государственные решения и высказывания политических лидеров стран ЕАЭС, Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

так и мнения известных экономистов и финансистов. Более того, существует объективная необходимость более тесного интеграционного взаимодействия между странами в рамках ЕАЭС и совместного противостояния внешним экономическим шокам.

Развитие международных расчетов в национальных валютах стран ЕАЭС происходит медленно и неравномерно. Однако, несмотря на некоторые проблемы, есть положительные изменения в этой сфере. Некоторые страны ЕАЭС уже активно проводят операции в национальных валютах, что способствует укреплению их финансовой стабильности и снижению внешней зависимости от мировых валют.

Однако, преобладание мировых валют в расчетах большинства стран ЕАЭС остается значительной проблемой. Это может быть связано с историческими, экономическими и политическими факторами, а также с отсутствием глубокой интеграции и согласования валютных политик между странами ЕАЭС. Объективная цель дедолларизации и расчетов в национальных валютах состоит в укреплении финансовой независимости стран ЕАЭС, обеспечении стабильности валют и сокращении рисков от внешних факторов.

В рамках ЕАЭС ведутся работы по развитию национальных валют и созданию собственной платежной системы. Например, начиная с 2015 года была создана Межгосударственная система переводов в национальных валютах странучастниц ЕАЭС, которая стала основным инструментом расчетов между банками и предприятиями этих стран. Это позволяет снизить зависимость от внешних платежных систем и расширить использование национальных валют в регионе.

Однако, дедолларизация и переход к расчетам в национальных валютах — это сложный процесс, который требует время и усилий со стороны всех стран ЕАЭС. Важно продолжать развивать инфраструктуру для проведения операций в национальных валютах, совершенствовать правовую базу и стимулировать доверие к национальным валютам. Постепенное расширение использования Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

национальных валют в расчетах способствует созданию устойчивого финансового пространства в рамках EAЭС и повышению ее экономической безопасности.[2]

Взаиморасчеты в национальных валютах стран ЕАЭС могут действительно способствовать интеграционному взаимодействию на всех стадиях воспроизводства. Применение национальных валют при проведении внешнеэкономических операций позволяет странам обеспечить более тесное сотрудничество и укрепление взаимоотношений.

На стадии производства экспортных товаров и услуг или импорта сырья, топлива и оборудования, использование национальных валют способствует уменьшению внешней зависимости от мировых валют и финансовой стабильности. Это может снизить риски, связанные с колебаниями курсов и внешними факторами.

При обращении создаваемых товаров, распространении и обмене на внутреннем и внешнем рынках, использование национальных валют способствует формированию единой цепи факторов, которые стимулируют развитие интеграции стран-участниц. Это может способствовать укреплению внутреннего рынка EAЭC, снижению издержек при проведении торговых операций и увеличению оборота товаров и услуг между странами.

Однако, для реализации полного потенциала взаиморасчетов в национальных валютах необходимо продолжать работу по совершенствованию и развитию существующих платежных систем и созданию общей платежной инфраструктуры, которая позволит эффективно осуществлять расчеты в рамках ЕАЭС. Также важным аспектом является координация валютных политик странучастниц для обеспечения стабильности и надежности национальных валют [3].

В целом, развитие взаиморасчетов в национальных валютах будет способствовать углублению интеграции и расширению экономического сотрудничества между странами EAЭС, что в свою очередь может привести к увеличению благосостояния и развитию каждой из стран-участниц. Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Следует отметить, что активное внедрение достижений финансовых технологий в сферу платежей позволяет значительно повысить эффективность этой области, включая управление рисками. Применение новых технологий, таких как блокчейн, цифровые валюты и распределенные реестры, может улучшить скорость и надежность платежей, сократить издержки и упростить процессы.

Также очень важно развитие международного сотрудничества в сфере платежей, чтобы обеспечить взаимную поддержку и стабильность систем расчетов. Необходимо усиливать диалог и взаимодействие между странами и создавать условия для совместного развития платежных систем[4].

В целом, разработка и внедрение независимой и эффективной системы платежей национального уровня, основанной на технологическом суверенитете и интеграции с партнерскими странами, является важным шагом для минимизации негативного влияния санкционного давления и обеспечения стабильности международных расчетов.

Экономическая целесообразность внешнеторговых операций, платежей и прямых инвестиций в национальной валюте обуславливается рядом факторов. Одним из них является стабильность экономической ситуации и политической обстановки в стране-участнице. Если страна обладает надежной и предсказуемой экономической системой, высокими рейтингами надежности и низкими рисками, это привлекает иностранных инвесторов и деловых партнеров, которые готовы проводить операции в национальной валюте.

Кроме того, возможности краткосрочного инвестирования, хеджирования рисков или спекулятивных операций также влияют на объем операций в национальной валюте. Если национальный валютный рынок обладает высокой ликвидностью, широким финансовых спектром инструментов И инфраструктурой осуществления таких операций, ДЛЯ ОН привлекательным для международных инвесторов и специалистов в области финансов [5].

Однако, конкурентные преимущества национального валютного рынка также играют важную роль. Это включает развитие рыночной инфраструктуры, такой как биржи, клиринговые и расчетные центры, а также эффективные электронные торговые платформы. Повышение платежные системы и валюты ликвидности национальной И совершенствование валютного регулирования также влияют на привлекательность использования ее во внешнеторговых операциях и инвестициях.

В целом, развитие и совершенствование национального валютного рынка, а также обеспечение экономической и политической стабильности в стране-участнице, способствуют увеличению объема операций в национальной валюте. Это может привести к укреплению взаимной зависимости и кооперации между странами ЕАЭС и способствовать экономическому росту и развитию региона в целом.

Библиографический список

- 1. Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности: правовые, кадровые и организационные аспекты : Учебное пособие / М. В. Васильева, Б. В. Зыкин, Е. В. Зыкина [и др.]. Псков : Псковский государственный университет, 2021. 224 с.
- 2. Красавина Л.Н. Влияние антироссийских санкций на международные операции коммерческих банков России: анализ на основе концепции риск/шанс для снижения потерь // Банковское дело. 2019. № 5. С. 22-26.
- 3. Мишина В.Ю., Хомякова Л.И. Приоритеты интеграции финансовых рынков и дедолларизации на евразийском пространстве в свете концепции формирования общего финансового рынка ЕАЭС // Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. 2020. №18. [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: https://cyberleninka.ru/article/n/prioritety-Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

integratsii-finansovyh-rynkov-i-dedollarizatsii-na-evraziyskom-prostranstve-v-svete-kontseptsii-formirovaniya-obschego (дата обращения: 25.11.2023)

4. Перцева С.Ю. Трансформация платежной системы России в условиях санкций // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2022. – № 10-2. – С. 291-298. [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: https://vaael.ru/ru/article/view?id=2462 (дата обращения: 24.11.2023)

Оригинальность 82%